

# 兄弟俩共赴边疆 弟守国门哥巡边

李柳清



张强 记者 张佳

“请大家提前准备好证件,按秩序排好队。”5月28日,在新疆霍尔果斯公路口岸,见习民警崔润泽正引导过往货车排队待检。

与此同时,远在千里之外的阿克苏地区英吉沙县,崔润泽的哥哥崔兴祖正开始他人生第一次骑马巡边。

这对22岁的亲兄弟来自山东日照,本是原江苏边防总队的战士。部队改革之际,他们志愿从东海之滨来到西部边疆,矢志投身新疆移民管理事业。



图为崔兴祖



图为崔润泽

了新疆,气候和老家差不多,新疆抓饭特别好吃。崔润泽说他所在的伊犁是“塞外江南”,新疆大盘鸡很合口味。听到这些,崔兴祖安心了不少。

## 第一代移民管理警察的样子

分到单位后,兄弟俩铆足了劲学习新知识,适应新环境。在三个多月的时间里,崔兴祖学会了骑马,习惯了盘腿坐在炕上和群众聊天,在派出所辖区已经交了不少朋友。

“兴祖热心善良,村子里有个腿脚不方便的老奶奶,走到哪都念他的好。”吐木秀克边境派出所民警肖合来提·阿力吐克告诉记者。

他说的这位老人在村子里经营着一家小商店。一次走访中,崔兴祖看到老人进货,从店门口到货架处短短五六米的距离,却要跑十几次。于是,崔兴祖主动过去帮忙搬货、摆货,还问了进货时间,之后每周都按时前去帮忙。

“和老乡们相处就是将心比心,心贴紧了,工作就好开展了。”崔兴祖说,下一步他计划好好学少数民族语言,这样就能和老乡们更好地沟通。

如今,他在村子里已经有了不小的“影响力”,村里许多年轻人遇到问题都会找他商量。

与哥哥不同,崔润泽的工作任务是霍尔果斯公路口岸进行巡查和巡逻。以前在连云港边检站,他用英语和

旅客沟通,来到中哈边境后,他正努力学习俄语,现在已经可以开口说简单的执勤用语。

霍尔果斯口岸是丝绸之路经济带核心区的重要节点,来往车辆众多,崔润泽和同事们经常从早忙到晚。

“平时基本没时间看手机,只能在周末的时候给家里报个平安,跟哥哥聊两句。”崔润泽说,在拼搏中实现自身价值,这才是第一代移民管理警察该有的样子。

## 做好扎根边疆准备

从沿海到边陲,从繁华到荒凉,很多朋友都问崔润泽,真的要在新疆扎根吗?对此,他回答:“我觉得青春不应该选择安逸,到艰苦的地方迎接挑战,把个人梦想和国家梦想连起来,踏踏实实工作,才能无愧于心。”

崔兴祖的态度同样坚定,“我和润泽商量好了,我们都要好好干,到时候在乌鲁木齐买房,把爸妈接过来住,方便照顾。”

兄弟俩在新疆守国门、巡边境,他们的父母在山东老家经营一家小餐馆。客人在不多的时候,老两口就一遍又一遍地看两个儿子发到微信群里的国门、雪山、骑马、执勤的照片。

“我们夫妻俩都是党员,我们支持孩子坚守边疆。守护好边疆,就是守护我们的家园。”崔兴祖说。

但一想到期待已久的梦幻邮轮就在前方,还是心存侥幸回答道:“是的!”

听到肯定答复后,赵静果断叫停后台,移交队领导做进一步审查。

在证据面前,李依琳知道无法辩驳,承认自己冒用姐姐护照过关的违法事实。最终,蛇口边检站依法没收李依琳的护照,并对李依琳处以2000元罚款。

回想起当时无法通过自助通道,李依琳不禁感叹民警:“那么多旅客从自助通道过关,尤其是我的同事们都能快速通过,为什么轮到,我,闸机打不开?”

“在蛇口口岸通关,出入境证件和船票信息必须匹配。”民警笑着说,“以后想坐歌诗达大西洋号出游,拿自己的证件买票,过关,我们欢迎你。”

据悉,2018年5月起,蛇口边检站与轮船公司联合启用登船实名制查验模式,自助通道通过匹配出境证件和船票备案信息,掌握旅客前往地点,并扣除相应签证次数,达到混合查验效果。李依琳的护照无法匹配船票信息,自然无法进入自助通道。(李依琳、李依琳均为化名)

“你叫什么名字?”赵静问道,“李——晓叶。”面对询问,李依琳惊出一身冷汗,差点说出自己的名字。“这是你的证件吗?”赵静早已看出对方慌张的表情,便将护照指给她看,再次确认身份。

面对民警的反复提问,李依琳猜想冒用姐姐护照的行为很可能已被发现,

但一想到期待已久的梦幻邮轮就在前方,还是心存侥幸回答道:“是的!”

听到肯定答复后,赵静果断叫停后台,移交队领导做进一步审查。

在证据面前,李依琳知道无法辩驳,承认自己冒用姐姐护照过关的违法事实。最终,蛇口边检站依法没收李依琳的护照,并对李依琳处以2000元罚款。

回想起当时无法通过自助通道,李依琳不禁感叹民警:“那么多旅客从自助通道过关,尤其是我的同事们都能快速通过,为什么轮到,我,闸机打不开?”

“在蛇口口岸通关,出入境证件和船票信息必须匹配。”民警笑着说,“以后想坐歌诗达大西洋号出游,拿自己的证件买票,过关,我们欢迎你。”

据悉,2018年5月起,蛇口边检站与轮船公司联合启用登船实名制查验模式,自助通道通过匹配出境证件和船票备案信息,掌握旅客前往地点,并扣除相应签证次数,达到混合查验效果。李依琳的护照无法匹配船票信息,自然无法进入自助通道。(李依琳、李依琳均为化名)

“你叫什么名字?”赵静问道,“李——晓叶。”面对询问,李依琳惊出一身冷汗,差点说出自己的名字。“这是你的证件吗?”赵静早已看出对方慌张的表情,便将护照指给她看,再次确认身份。

面对民警的反复提问,李依琳猜想冒用姐姐护照的行为很可能已被发现,

但一想到期待已久的梦幻邮轮就在前方,还是心存侥幸回答道:“是的!”

听到肯定答复后,赵静果断叫停后台,移交队领导做进一步审查。

在证据面前,李依琳知道无法辩驳,承认自己冒用姐姐护照过关的违法事实。最终,蛇口边检站依法没收李依琳的护照,并对李依琳处以2000元罚款。

回想起当时无法通过自助通道,李依琳不禁感叹民警:“那么多旅客从自助通道过关,尤其是我的同事们都能快速通过,为什么轮到,我,闸机打不开?”

“在蛇口口岸通关,出入境证件和船票信息必须匹配。”民警笑着说,“以后想坐歌诗达大西洋号出游,拿自己的证件买票,过关,我们欢迎你。”

据悉,2018年5月起,蛇口边检站与轮船公司联合启用登船实名制查验模式,自助通道通过匹配出境证件和船票备案信息,掌握旅客前往地点,并扣除相应签证次数,达到混合查验效果。李依琳的护照无法匹配船票信息,自然无法进入自助通道。(李依琳、李依琳均为化名)

“你叫什么名字?”赵静问道,“李——晓叶。”面对询问,李依琳惊出一身冷汗,差点说出自己的名字。“这是你的证件吗?”赵静早已看出对方慌张的表情,便将护照指给她看,再次确认身份。

面对民警的反复提问,李依琳猜想冒用姐姐护照的行为很可能已被发现,

# 烈日下的坚守

——美兰边检站飞机监护岗执勤见闻

音,站在舷梯口的马丽华提醒同事做好迎检准备。

11:00 飞机舷梯口 “305,305,第二辆摆渡车已出发。”虽然站在舷梯口的时间不长,但马丽华已是满头大汗。此时接近正午,烈日将整个停机坪烤得如同火炉,地表温度直逼50摄氏度。

11:05 飞机机舱 “旅客已全部登机前往入境大厅,我们现在要进入客舱进行清舱。”马丽华告诉记者。说罢,她登上舷梯进入机舱,仔细检查机舱各部位。“我们清舱的目的是确保所有旅客都已下飞机,除机组人员外,飞机上不允许停留其他人员。下一个航班旅客登机前,我们还要再次进行清舱,避免无关人员进入客舱。”马丽华补充道。

11:20 飞机舷梯口 刚结束清舱工作,从出境大厅发出的第一辆摆渡车已经来到停机坪,3K818次出境航班旅客准备登机了,马丽华又在舷梯边注视着出境旅客。此时,停机坪依然是“烧烤模式”,站在飞机旁的笔者早已汗流浹背。

11:40 飞机舷梯口 将近20分钟,旅客全部登上飞机。马丽华与机场工作人员共同核对总申报单上的人数,接着又核对登机牌存根,两

者数据一致。之后,马丽华拿起对讲机向出境值班队领导报告:“101,101,新加坡3K818次出境航班登机人数93名。”“人数正确,可以报关。”收到回复后,马丽华向机场工作人员示意。

11:45 停机坪 报关工作结束,飞机舱门关闭,指示灯亮起。“飞机准备起飞,我们才能离开。”马丽华对笔者说道。这时,她已经被灼热的阳光晒得满脸通红,豆大的汗珠止不住地从额头滴落下来。

11:50 入境大厅 从3K817次航班入境,到3K818次航班出境,马丽华已在“烧烤模式”下连续工作了一个多小时。“这个岗位就是这样,不论春夏秋冬,还是刮风下雨,飞机一到,我们必须赶到停机坪。碰到夜航航班晚点,就得通宵达旦。”马丽华说,队里还有很多比自己年龄大的同志,大家这么多年互相支持、帮助,已经习惯了。朴实的话语道出了“飞机守护者”的心声,他们默默坚守岗位、奉献青春,日复一日、年复一年,倾情守护美兰国际机场口岸的和谐与安宁。

回到出境大厅,正好遇到HX108次出境航班开闸查验,马丽华顾不上休息,又赶往自助查验通道。笔者离开出境大厅时,看到她正引导出境旅客使用自助通道通关……



图为民警与刘凤宝及其女儿、邻居同包粽子。



图为民警为刘凤宝的女儿梳头。

## 端午节前慰问百岁老人



图为民警与刘凤宝共叙家常。

6月5日,在端午节来临之际,吉林通化边检管理支队榆林边检派出所民警来到辖区113岁老人刘凤宝家中,送去米、面、粽叶等慰问品,并与老人及其近80岁的女儿、邻居一起包粽子、拉家常。

“每次慰问,老人都向我们感叹祖国的沧桑巨变和改革开放取得的成就。听了老人的讲述,我们能感受到他身上那股爱国之情和老一辈艰苦奋斗的崇高精神,就像是接受了一次爱国主义教育。我们会同老人的子孙一起照顾他好,让其安享晚年。”民警吕品如是说。

付新明、记者郑博文 摄影报道

# 快递单牵出跨省运输毒品案

王毅锋 实习生 刘惠语

5月17日,随着3名犯罪嫌疑人被西盟县人民检察院批准逮捕,云南普洱边境管理支队侦办的一起跨省运输毒品案成功告破,斩断了一条从云南普洱至广西柳州的贩毒通道,捣毁贩毒窝点1个,缴获冰毒4.8千克,抓获犯罪嫌疑人3名。

## 快递藏毒 难逃法眼

4月5日晚,该支队西盟边境管理大队民警到辖区某快递点例行检查时发现,2件寄往广西柳州的包裹快递单上填写的邮寄物品为化妆品,寄件人均为本村村民李某。

西盟县地处云南边境,经济较为落后,本地也没有化妆品加工厂,为何要向外邮寄呢?反常的迹象引起民警的警觉。民警随即对包裹进行检查,当场从2个包裹内的6个化妆品包装盒底部夹层中查获冰毒2.9千克。

该所将此情况上报,普洱边境管理大队一方面积极协调柳州警方联合办案,另一方面指导西盟边境管理大队立即成立专案组立案侦查,并派出办案骨干协助侦办案件。

专案组召开案情分析会反复研究后推断,这很有可能是一条长期存在的运输毒品通道。因案件尚未公开,专案组决定延伸侦查,力争抓获全部嫌疑人。

当晚,专案组恢复了包裹的原有包装,交由快递点邮寄,并派出侦查人员全

程跟送。

## 循线延伸 严密布控

根据快递公司提供的信息,2件包裹预计4月9日送达柳州快递点,并于当日派送。为避免打草惊蛇,专案组派员对李某进行监控,同时派员赶往柳州开展前期摸排。

民警在走访中发现,李某白天经常到一间小卖店喝酒,之后就返回家中休息。掌握李某的活动规律后,民警分两处对李某进行全天候布控。

4月8日上午,因包裹未标明具体地点,民警在柳州警方的协助下,对收件地址一定范围内,以及负责派送的快递点实施24小时监控,排查可疑情况。

4月9日16时28分,侦查人员与快递员如期到达快递点。快递员工作人员按照正常程序给收件人打电话,询问具体地址后派送。然而,狡猾的接货人声称其不在家,让快递员将包裹送往附近的水果店。

面对接货人的回避,专案组当即果断,向快递员比了个手势,示意其按照预定的方案应答。

于是,快递员称店内包裹较多,负责水果店区域的派送员已经出去送货了,建议接货人到店自取。接货人同意后,专案组立即派出抓捕组到快递点周边蹲守,等待接货人的到来。

集中收网 成功抓捕

4月10日11时30分,经过近20个小时的蹲守后,专案组发现有2名驾乘摩托车的男子出现在快递点附近。他们在

快递点周围迂回行驶,四周张望,形迹十分可疑。专案组判断,这2名男子很可能就是接货人。

几分钟后,乘坐摩托车的男子径直向快递点走去。

“各组注意,目标进入快递点,确认后同步抓捕。”对讲机里传来专案组组长的指令,侦查员们蓄势待发。

“抓!”就在该男子签字确认收货准备离开时,组长一声令下,两个抓捕组同时行动,瞬间将取快递的李某和在车上望风的李某抓获。

与此同时,远在千里之外的西盟县,民警借机到小卖店买烟,以迅雷不及掩耳之势正在喝酒的李某抓获。

连夜审讯 再添战果

嫌疑人李某、广某和宇某被押解回案后,专案组立即对其展开审讯,三人对运输毒品的犯罪事实供认不讳。

但案件并没有到此结束,民警在检查涉案财物时发现,广某的手机内存有一张从云南寄往广西的包裹快递单和一张称量毒品的照片。

经过一番政策攻心、耐心劝导,广某交代,4月9日晚,他将两个装有汽车配件的包裹带回自家仓库,之后将宇某叫来拆开配件,取出藏匿其中的毒品,并对毒品称重,现在毒品还藏在仓库中。

4月11日9时,专案组在当地警方的协助下,从广某家仓库中找到一个纸箱,当场查获冰毒1.9千克。

至此,此案成功告破,这个盘踞滇桂两地的贩毒团伙被一网打尽。

# 通关“妙计”在这里行不通

杨立权 实习生 刘妹梦

李依琳和姐姐李晓叶在同一家公司工作,今年5月,公司组织优秀员工搭乘邮轮前往越南旅游,业绩出众的李晓叶获得出游名额。正当李依琳为自己不能出游而遗憾时,姐姐因临时有事不能前去,便让李依琳代她去玩。

得到出国旅游的机会,李依琳欣喜不已。但是,公司已用李晓叶的信息定好了船票,李依琳觉得办理换票手续比较麻烦,便想到一个“妙计”:先用自己的护照通过边检自助通道,再用姐姐的护照登上邮轮。

5月25日晚,歌诗达大西洋号邮轮靠泊在深圳蛇口邮轮中心。拿着写有李晓叶姓名的船票,李依琳顺利通过邮轮母港验票口,并随着熙熙攘攘的人流来到边检自助通道前。她先将护照放在读卡机上,可自助通道的门却没有反应,一连换了几条通道都不行。

莫非是自己的护照出了问题?看到一旁的边检民警,李依琳又不敢上前询问。正一筹莫展时,她灵机一动:不如拿姐姐的护照到人工查验通道碰碰运气。

站在验证台前,李依琳不由地紧张起来。接过证件后,蛇口出入境边防检查站一队民警熟练地打开护照资料页,开始进行人证对照,发现面前的女士与资料照片非常相似,但在细微差异。

“你叫什么名字?”赵静问道,“李——晓叶。”面对询问,李依琳惊出一身冷汗,差点说出自己的名字。“这是你的证件吗?”赵静早已看出对方慌张的表情,便将护照指给她看,再次确认身份。

面对民警的反复提问,李依琳猜想冒用姐姐护照的行为很可能已被发现,

李树国 通讯员 许航

提起吉林长白山边境管理支队池西边境派出所民警王龙,辖区群众无不竖起大拇指。在常年的走访工作中,王龙探索出带着感情走访求“情”、带着问题走访求“细”、带着目的走访求“实”、协同有关部门走访求“联”、带着日记本走访求“感”的“五字走访法”,走出了属于自己的特色。

## “你就是俺儿子”

“小王,快趁热吃,可甜了!”6月4日,端午节来临之际,东参村的凌大妈把亲手包的粽子塞到王龙手里,不知道的人还以为他们是亲人。

其实,凌大妈以前对民警可不是这种态度。前些年,凌大妈痴迷“练功”,曾被公安机关处罚过。打那以后,她便对民警有了偏见,王龙几次上门都吃了闭门羹。

“凌大妈对我们有误会,说明我们工作做得还不够细、不够好。”带着这样的想法,王龙经常到凌大妈家走访,还帮她干一些体力活。

今年正月十五,王龙去看望凌大妈,刚一进门就遇上凌大妈心脏病发作。于是,王龙第一时间和乡亲们将凌大妈送到卫生院。幸亏送医及时,凌大妈得到有效救治。出院后,王龙又为凌大妈送去三瓶速效救心丸,还带去一些营养品。

为帮助凌大妈解决生活难题,王龙先后三次邀请镇民政助理到凌大妈家走访,了解其家庭实际困难。终于,在今年1月底,凌大妈领到了第一笔低保金。

不仅如此,王龙还跑遍了辖区所有企业,在东岗镇造纸厂为凌大妈找到一份合适的工作。

王龙的真情打动了凌大妈,凌大妈拉着王龙的手说:“人心都是肉长的,俺要是再像以前那样,还对得起良心吗?以后啊,你就是俺儿子!”

“你说的理俺服”

2月27日,王龙到西参村走访,来到村头小卖店时,隔着玻璃看到村民宋某和石某正在嘀咕着什么,还不时抬头东张西望。

# 真情访得民心归

果。这时候去闹,不但解决不了问题,还容易把矛盾激化……你们算算这个账,划得来吗?”王龙耐心地给宋某、石某摆事实、讲道理,终于将他们劝服。

“王警官,都怪俺们一时糊涂,你说的理在理,俺们服!”宋某意识到自己的鲁莽,并表示会安心等待处理结果。

“这感情俺领”

一年前,西参村村民刘洪民在外打工时,右腿不慎骨折,基本丧失劳动能力,妻子去年9月也丢了工作,6岁的儿子智力发育不全,一家人生活非常困难。了解到相关情况,王龙一直想着该怎么帮助这个家庭。

“我们凑了点钱,给你家买了些取暖用的木头。孩子还小,别冻坏了。”去年12月30日,王龙和同事推着一车木头来到刘洪民家,送去了派出所的关心。

从那以后,王龙三天两头往刘洪民家跑,帮忙联系办低保,给孩子看病,这让刘洪民感动得不得了。刘洪民一再表示:“民警真心实意帮俺,这份情俺领!”

每当听到群众的赞扬,王龙总是谦虚地说:“群众就是自己的爹娘,群众的事就是自家的事。哪有多娘有事儿女不靠前的,哪有家里有事自己不着急的?”

为及时化解矛盾,作为东参村兼职副主任,王龙主动找到宋某,“你们和村里的事正在协调解决,很快就会有结